
ATA DA 7ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES 1 

MINEIROS DO BAIXO PARANAÍBA – CBH PN3 2 

 Ata da 7ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Paranaíba 3 
– CBHPN3, realizada aos 15 dias do mês de setembro do ano de 2020, às 08h30min, por meio de 4 
videoconferência via plataforma Jitsi Meet, acessando o link 5 
https://www.youtube.com/watch?v=Tq9vqiQqzyI, com a instalação do quórum exigido no Regimento Interno 6 
do CBH PN3. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares: Diego Jorge de Oliveira Machado-PMM; 7 
Fernando Oliveira Franco –EPAMIG; Robson Rodrigues dos Santos-IGAM; Amilton Alves Filho-SEMAD; 8 
Hideraldo Buch-SES (Sec. Estado da Saúde /Uberaba); Eduardo Borgato Barbedi- PCMG – Polícia Civil 9 
de Minas Gerais; Ademar Franco Guimarães-EMATER; Rodrigo Esteves de Melo-SEAPA; Elaine Aparecida 10 
Santos Oliveira-Prefeitura Municipal de Araporã; André Luiz Borges-Prefeitura Municipal de Araporã; Otavio 11 
Silva Moreira-Prefeitura Municipal de Ituiutaba; Sandro Domingues Parreira-Pref. Municipal Mte Alegre de 12 
Minas; Janahina Aparecida Borges-Prefeitura Municipal de Canápolis; Maria Clara Machado Alessi- Ferreira-13 
Prefeitura Municipal de Uberlândia; Aristoclides Cançado Costa-S.A. Usina Coruripe; Maria Eduarda Rodrigues 14 
da C. Gonçalves-FIEMG; Dênio Drummond Procópio-CEMIG, Carlos Humberto Franco Machado-SAE/Ituiutaba; 15 
Clarimério Mamede Ferreira-COPASA; Anamaria Moya Rodrigues-Hidrosal; Sergio Gustavo Resende Lea- 16 
FONASC-CBH; Polyanna Custódio Duarte-ANGÁ; Leila Ferreira de Rezende-AMEDI; Roberto Parente Correia-17 
ARPA/SV; Iru Iakowsky Barbosa-Assoc.Plataforma-Ituiutaba Lixo Zero; Marisa Malfer de Morais-OABMG/44ª 18 
Subseção; Antônio Giacomini Ribeiro-ABES; Paulo Luiz Galvão Alves-CREA /MG; Francisco Benício Dantas de 19 
Góes Moura-SAE  Abertura:  após a secretária Cláudia conferir o quórum passou a palavra ao presidente 20 
Antônio Giacomini que cumprimentando a todos prosseguiu informando que a reunião teria uma pauta única 21 
para trata da questão da recomposição das entidades e seus representantes para a CTIL e também da 22 
composição das entidades e seus representantes na CTRIE e CTPLAN. Explicou que, embora seja uma reunião 23 
com objetivo de dar continuidade à anterior (6ª reunião extraordinária ocorrida em 01.09.2020), por questões 24 
burocráticas, o IGAM orientou para que o comitê realizasse, formalmente, uma convocação extraordinária por 25 
meio de errata conforme todos receberam. Ressalvou que como não houve tempo hábil para elaboração da 26 
última ata, hoje não haverá o momento de aprovação da ata, mas na próxima reunião ambas serão 27 
apresentadas. A seguir, deliberando o momento da fala dos conselheiros, passou a palavra para Hideraldo 28 
Buch. Este informou que, tendo participado da Reunião do Colegiado Coordenador no dia anterior, participou 29 
da abordaem ao tema da minuta de deliberação do conselho sobre a modelagem institucional para o sistema 30 
de gerenciamento. Lembrou que como já houve propostas apresentada pelo IGAM através do Thiago 31 
indicando novos substitutos, o Fórum Mineiro elaborou um ofício comunicando que será enviado a todos os 32 
participantes dos comitês, ao governador do estado, aos secretários e ao próprio IGAM, seu posicionamento 33 
contrário à remodelagem dos comitês do estado de Minas Gerais. Irá ocorrer uma nova reunião da CTPLAN 34 
com intuito de revogar o artigo que trata da deliberação normativa n°06 e para propor discussão buscando 35 
readequação das propostas do IGAM e do fórum mineiro acerca do tema. Na ocasião também será 36 
apresentado um novo parecer técnico (ou uma proposta alternativa) por parte dos 5 conselheiros da CTPLAN 37 
que se posicionaram contrários à proposta de remodelagem. Informou ainda que o Fórum Mineiro sinalizou 38 
uma possível deliberação normativa sobre a retomada do trabalho de discussão e revisão do Plano Estadual 39 
dos Recursos Hídricos. O mesmo vem passando por mudanças e distorções que pedem providências. Será, na 40 
verdade, uma continuidade às ações que já estavam acontecendo acerca do tema desde o ano de 2019, mas 41 
foram paralisadas este ano por conta da pandemia. O presidente Antônio Giacomini, retoma a fala, reforçando 42 
a importância do envolvimento do comitê junto ao processo de revisão do Plano Estadual de Recursos 43 
Hídricos, pois se trata de um plano que poderia beneficiar de maneira significativa a região de Minas Gerais. 44 
Na sua opinião, é um plano muito bem elaborado, embora por questões de ordens diversas (como, política, 45 
órgão gestor, etc.) sua implantação efetiva não foi levada a sério pela gestão do estado. Se posicionou 46 
favorável à construção de discussões por parte de todos os comitês, uma vez que cada um agora possuem 47 
seus planos. A ideia é, a partir da junção dos trabalhos de cada comitê, que se construa um plano estadual 48 
cujas bases sejam amplamente participativas e consolidadas nos 36 planos de bacia dos comitês, com visão 49 
regional e estadual. Apresentando a pauta, Antônio Giacomini, explicou que de acordo com o item 3, a 50 
próxima ação deliberativa seria:  a recomposição das entidades e seus representantes para CTIL e composição 51 
das entidades e seus representantes para CTRIE e CTPLAN. Ou seja, o fechamento da primeira entidade que 52 



foi reduzida (CTIL) e abertura das segundas e novas entidades (CTRIE e CTPLAN). Achou importante reforçar, 53 
para o conhecimento de todos, que uma entidade pode pertencer a mais de uma Câmara Técnica e que não 54 
há impedimento nenhum que uma mesma pessoa também participe de duas Câmaras Técnicas. Está pessoa 55 
que participa da Câmara Técnica, de preferência, pode ser um conselheiro, mas a entidade também pode 56 
indicar uma terceira pessoa que não seja conselheiro, inclusive para atender questões de preservação do perfil 57 
técnico com melhor representatividade. A seguir a planilha da Câmara CTIL foi apresentada na tela. Devido a 58 
problemas tecnológicos de visualização das planilhas Antônio Giacomini pediu que Marisa Malfer de Morais 59 
(OABMG/44ª Subseção), por sua boa atuação na reunião anterior, continuasse a condução da reunião em seu 60 
lugar. Ela concordou e deu continuidade a plenária situando a todos que, como na reunião passada, pararam 61 
na recomposição da CTIL, hoje a reunião aborda as 3 Câmara Técnicas (CTIL, CTRIE e CTPLAN). Lembrou, 62 
novamente que todas as entidades podem participar de todas as câmaras. Só é solicitado que sejam 63 
representantes diferente, mas se não for possível também não há impedimentos e reforçou a redução do 64 
número de representantes. Deu seguimento à leitura da recomposição já realizada da Câmara Técnica CTIL 65 
conforme reunião passada. A dirigente lembrou que uma vez registrado quem será o suplente fica claro que 66 
na falta do titular nomeado no Poder Público que não puder participar, o próprio setor precisa se comunicar 67 
com o seu suplente para que participe em seu lugar. Inclusive está mudança ocorrida no regimento é 68 
justamente para facilitar este contato. Este item da pauta da reunião passada foi finalizado com a observação 69 
de que as planilhas referentes às nomeações dos representantes de cada seguimento juntamente com o 70 
regimento reelaborado serão enviadas por e-mail, posteriormente, a todos os membros do comitê.   Abriu-se 71 
espaço neste momento para manifestações de interesse em alguma titularidade por parte das entidades 72 
participantes. Não havendo manifestação de interesse, passou-se para recomposição da CTRIE. Robson 73 
reforçou, firmemente, a importância da participação dos representantes do seguimento “poderes públicos 74 
municipais” nesta câmara onde será discutida a cobrança, tema fundamental para os municípios. Após 75 
ocorrência das manifestações e nomeações para os representantes das 2 Câmaras Técnicas, CTRIE e CTPLAN 76 
estabeleceu-se primeiro o quadro corporativo da CTRIE. No decorrer do processo de nomeação, diante das 77 
vagas sem representação (vacância), o Robson (IGAM) sugeriu que fosse encaminhado ofício/e-mail para as 78 
entidades informando o fato. Já Antônio Giacomini discordou da ideia por considerar desnecessário uma vez 79 
que os representantes das entidades se encontram presentes no ato da composição. Porém, Marisa e Robson 80 
defenderam a sugestão reforçando que a intenção não é criar mal-estar junto as relações com as entidades e 81 
seus representantes, mas sim garantir que todos estejam cientes das vacâncias, inclusive por meio de 82 
protocolo porque acaba que essa forma de comunicação se torna uma forma de registro para o comitê 83 
resguardando o comitê. A composição dos segmentos da CTPLAN ocorreu de maneira semelhante as demais 84 
e finalizadas as composições, Antônio Giacomini retoma a condução dos trabalhos reforçando que diante do 85 
número de vagas em aberto, os colegas do setor “usuários” principalmente, deveriam se disponibilizarem um 86 
pouco mais para participarem como representantes nas câmaras pois, considerou muito baixa a 87 
representatividade de participantes diante do papel importante da Câmara CTPLAN junto aos planos de 88 
trabalho assim como também os recursos. Ressalvou que não adiante ter recursos (no caso os financeiros) e 89 
não ter participação na hora de gastar o dinheiro. Não havendo manifestações, prosseguiu informando que as 90 
câmaras Técnicas irão funcionar de qualquer maneira e mesmo não tendo representantes, em quórum deve 91 
ser constituída com número de participantes. Apontou a Câmara Técnica   com previsão de 8 pessoas e 92 
explicou que havendo apenas 5 efetivadas assim será a contagem e qualquer decisão que venha ser tomada 93 
sem representantes de algum seguimento, incorrerá em dificuldade de resolução. Por isso é importante que 94 
todos os seguimentos participem de todas as Câmaras Técnicas, porque o quórum ocorrerá tendo como base 95 
o número de representantes que possuir e as decisões serão tomadas, independentes do número de 96 
representantes. O Robson colaborou reforçando a sugestão do e-mail para as entidades informando sobre as 97 
vacâncias. Disse que não precisa ser um ofício, mas um e-mail geral para todos, tratando das vacâncias e 98 
questionando se há interesse em participar. Antônio Giacomini acatou a sugestão e agradeceu a participação 99 
do Robson. Informes Gerais: Como as Câmaras compostas ainda não têm seus coordenadores, Antônio 100 
solicitou que a coordenadora da Câmara CTIL- Marisa, marque uma reunião o mais breve possível para as 101 
Câmaras Técnicas CTRIE e CTPLAN. Pediu sinalização de uma data até dia 24/09.  Se possível entre os dias 28 102 
e 30/09 sendo um dia para cada Câmara. A diretoria fará a convocação para que seja estabelecida uma pauta, 103 
inclusive para escolher seus coordenadores. Pediu a manifestação dos representantes das mesmas ali 104 
presentes. Ficou determinado que os representantes da Câmara Técnica CTRIE deverão realizar uma análise 105 



aprofundada do relatório do GT cobrança que já está disponível para todos e estabelecer um calendário para 106 
seus trabalhos. O Robson informou que o órgão IGAN irá disponibilizar uma capacitação para os 107 
representantes da CTRIE pela urgência em nivelar os assuntos que a envolvem.  Para a Câmara Técnica 108 
CTPLAN, Antônio Giacomini mencionou a realização de um projeto que contemple questões sobre 109 
saneamento básico direcionado para a saúde Rio. Solicita também a participação da câmara junto às questões 110 
sobre a revisão do Plano Estadual de Recursos Hídricos. A Marisa informou que a composição final das Câmaras 111 
será enviada para todos os representantes, juntamente com o regimento interno de cada uma delas e os e-112 
mails de informes sobre as vacâncias. Ela pediu ainda que lhe seja informando os nomes dos representantes 113 
das novas Câmaras, a quem ela deverá direcionar as convocações para reunião a ser agendada no final do 114 
mês. O Hideraldo Buch-SES pede a palavra e informa que a reunião da CTPLAN conforme mencionado na 115 
abertura deste encontro acontecerá amanhã, às 9hs, para discussão dos dois pareceres também já 116 
mencionados anteriormente e convida todos os conselheiros a participarem dada a importância do tema para 117 
o comitê. Encerramento: Nada mais tendo a tratar, o presidente Antônio Giacomini encerrou a reunião com 118 
consentimento de todos presentes.       119 
 120 

 121 

         122 

Antônio Giacomini Ribeiro                                     Elaine Aparecida de Oliveira.  123 

Presidente em exercício do CBHPN3       Secretaria Executiva 124 


